派出所所长伪造政府文件控制煤矿

为摆平此案花费千万,目前仅被"免职",审批部门竟称"没有责任"

兑镇镇石践村距离孝义市城区仅有半个小时的车程。离这个小山村越近,往来运煤的车越多,卡车卷起的灰尘四处飞扬,虽然风和日丽,可邻近马路的居民楼上没有一家打开窗户。

山西省孝义市东风煤矿就在石践村。从 2006 年 3 月开始,在短短不到 3 年时间里,这个核准年产 9 万吨煤的小煤矿,被 3 次非法倒卖,倒卖的背后,则是政府干部参股经营、甚至伪造政府文件骗取工商登记等一系列的违法行为。

东风煤矿的合法所有人成够生为此事焦头烂额,除了厚厚一沓寄给几十个政府职能部门的检举材料外,他还有深深的隐忧:有关部门查处这个案子一开始劲头儿挺大,现在会不会不了了之?

派出所所长实际控制煤矿

孝义市东风煤矿原是一家全民所有制煤矿,1998年由孝义市二轻总公司投资设立。2005年8月,孝义市政府、孝义市企业改革改制领导组对该矿进行改制,改制成由李华文等人持股的民营股份制企业,但未进行产权置换登记审批和采矿变更登记。

2006年3月13日,李华文 等人与孝义本地人成够生签订 转让合同,将全部股权以2800 万元转让给成够生。按照转让 合同,成够生须在合同签订之 日支付1400万元,余下的1400 万元,一部分以清偿东风煤矿 债务方式给付,另一部分则要 在十日内一次付清。

成够生开始筹款。2006年 3月中旬,他以孝义市亨利建筑公司(成够生哥哥成贵生的公司)的名义向霍耀山等5人借款1000多万元,其中向霍耀山借款550万元。

霍耀山,孝义市公安局中阳楼派出所所长。按照成贵生的叙述,由于自己的公司在中阳楼派出所辖区,霍耀山和自己相识多年。霍耀山得到消息后主动要求入股,但办理手续时打的是借款条。让成贵生没

想到的是,霍耀山此后一步步 把他的煤矿据为己有。

成贵生说,鉴于借款原因, 霍耀山等5人被聘为煤矿董事 会成员。成贵生为董事长(实际投资人),负责煤矿生产、经营、管理和财务支出的审批,霍耀山负责财务初审,成够生等两人负责煤矿日常的生产和安全,其他成员负责原煤销售等其他工作。

矛盾很快发生并日渐尖锐。成贵生说,霍耀山先是越权签批煤矿生产经营中的各不人助方式将900多万元售煤款据的方式将900多万元售煤款据为己有。矛盾终于在6月底的股东会议上爆发。东风煤矿成定的开采能力是每年9万吨,孝义市地税局只能开9万吨的税票,然而,东风煤矿不到3个月就出煤9万吨,将来税票不到3个月就出煤9万吨,将来税票以下"霍耀山说他可以开银票,我当时就和他吵起来出了了,我弟弟是法人代表,将来出了了得我弟弟顶着,我不能干!"

然而,霍耀山逐步成为了 东风煤矿的真正主人,掌握着 成够生的个人印鉴和银行账 户,从2006年7月开始,成贵生 兄弟被迫退出了东风煤矿。



山西省孝义市东风煤矿

山西省工商局: "我们没有责任"

发现东风煤矿工商登记 变更中伪造政府文件后,成 够生立即向孝义市、吕梁市 和山西省有关部门举报。

2008年3月21日,吕梁市公安局经侦支队对王志贤、杜青卫涉嫌伪造公文、印章立案调查。2008年7月19日,吕梁市检察院批准将两人逮捕。

骗取山西省工商局核发的企业变更登记,是霍耀山"洗白"自身而又实际控制煤矿的重要一环,也是导致东风煤矿后来两次非法流转的开始。而实际上,杜青卫无缝。比如,孝劳保字【2007】81号文件上,在最醒目的地方,孝义市"劳动和社会保障局"。伪造的《吕梁市产权交易市场国有企业产权交易成立确认书》把"成交确认书"错写成"成立确认书"。

那么,山西省工商行政管理局是怎样审核这些漏洞百出的文件的呢? 2008 年 9 月 25 日,记者来到山西省工商局企业注册监督管理处。企管处处长杜建仁对记者说:"企管处只是对企业报送的材料进行形式审查,看材料是否齐全,只要符合法定形式,就予以受理。我们不可能对材料的真实性作出鉴定,主要是看公章。"

金足,主安定有公草。 记者出示了伪造的标明 孝义市"社会和劳动保障 局"字样的【2007】81号文 件。杜建仁认真看后一脸迷 惑地对记者说:"没有问题 呀!"

记者说:"一个政府部门出具的文件不会把自己的名字写颠倒,把劳动和社会保障局写成社会和劳动保障局。"杜处长再次认真看了看文件,并查看了办公桌上的一本小册子,说:"是写错了!"但他强调:"按目前的相关规定,省工商局企管处对此事没有任何责任。"

2008 年 9 月 16 日,山 西省工商局下达《关于对山 西孝义鑫辉煤业有限公司提 交虚假材料取得改制登记的 处罚决定》,撤销改制登记。

孝义市纪委至今没有处理结果

2007年9月3日,吕梁 市纪委对群众举报霍耀山人 股经营煤矿问题立案调查。 吕梁市纪委对霍耀山一案初 核后交给孝义市纪委立案室。 孝义市纪委常委会对该案讨 论过一次。

吕梁市纪委调查结论认定霍耀山人股经营煤矿的事实:霍耀山人股 570 万元。孝义市纪委副书记谢太生说,吕梁市纪委没收霍耀山分红款410 万元。但也有消息说,吕梁市纪委收缴霍耀山非法所得 1000 多万元。

2007年12月,孝义市纪委收到吕梁市纪委对霍耀山违规经商的处罚通知后,至今没有拿出处理结果。

谢太生说,查处期间又有 对霍耀山伪造公文印章的新 举报,吕梁市公安局正在调 查,等公安局有了调查结果后 一并处理。

在孝义市纪委,记者得到了一份中共孝义市委、孝义市人民政府 2005 年 9 月 15 日印发的《关于清理纠正国家

党政机关、企事业单位及人民 团体领导干部和工作人员参 与煤矿生产经营活动的通 知》。

《通知》要求,各党政机关、企事业单位、各人民团体要集中时间对本乡镇、本部门领导干部、工作人员参与煤矿生产经营活动的违法违规行为进行清理,一把手亲自负责,清理中发现已经投资煤矿的干部职工,必须在9月22日前责令其全部撤出投资。否则,要及时向市纪检委通报,由市纪检委调查处理,并上报市委市政府。具有讽刺意味的是《通知》下发几个月后,派出所所长霍耀山就开始人股经营煤矿了。

"现在应该到结案的时候了。"谢太生说,"当事人担心久拖不决,害怕打击报复,这可以理解。为了维护当事人的合法权益,应当早点给一个明确的结论。我们也希望通过新闻媒体的舆论监督促进问题的处理,尽快消除当事人的心理疑虑!"

两公安局找不到一个派出所所长

9月25日,吕梁市公安局 相关人士告诉记者,杜青卫等 涉嫌伪造公文一案已经侦查 终结,一个月前已经移送吕梁 市检察院起诉处。

成贵生的法律顾问张卫东律师认为,霍耀山一案历时两年没有处理结果,吕梁市公安局、纪委办案浮于表面,对很多问题不问不查,致使犯罪嫌疑人得不到法律的追究,受害人合法权益得不到维护。

张律师举例说,表面看, 杜青卫、王志贤伪造政府公文 到山西省工商局办理了东风 煤矿工商变更手续,而实谋。 犯罪分子实施犯罪行为都有一定的目的,可杜青卫、玉志 贤与东风煤矿没有任何投资 权属关系,二人单独伪造公文 印章毫无意义。

张律师认为,查清霍耀山涉嫌的犯罪事实是本案能够彻底查清的关键。要想查清这些问题并不困难,比如,霍耀山出资来源,煤矿两次非法流转中签订的合同、购矿款资金流向等,遗憾的是,这些问题至今没有答案。

至今沒有各条。 9月22日至26日,记者赴 山西省孝义市、吕梁市采访此 案。然而,霍耀山的行踪成了 谜团,更让人不可理解的是, 孝义市公安局、吕梁市公安局 都称"联系不到霍耀山"。

根据成贵生提供的手机 号码,记者多次联系霍耀山, 但该手机始终处于关机状态。 记者通过114查询到孝义市 某小区名为"霍耀山"的家庭 电话,一男子接听电话后否认 该号码是"霍耀山"家的。

9月23日,记者到孝义市公安局联系,办公室、宣传科负责人都称"和霍耀山不熟,也联系不到他"。

9月25日上午,孝义市公安局纪委书记任丰鼎接受了记者采访。他表示,因人股经营煤矿,霍耀山已被免职。孝义市公安局办公室向记者提供了霍耀山的"免职文件"。2008年3月28日,孝义市公安局下发了《关于免去韩仁国等同志职务的通知》,在21名被免职人员名单中,霍耀山名列第15位。《通知》里面只字未提"人股经营煤矿"甚至"纪律处分"。

至于霍耀山的行踪,任丰 鼎说,霍耀山去年10月初被 解除"双规"后就向公安局请 假看病,后来手机号变了,不 知道现在是在吕梁还是孝义。 任丰鼎交代宣传科副科长周 晓明协助记者寻找霍耀山。周 晓明苦笑着说:"我们确实找 不到他!"

9月25日下午,记者来到 吕梁市公安局宣传处联系采 访。记者向宣传处处长尹栓海 提出请其协助联系霍耀山时, 尹栓海说:"我很想帮你,可 孝义市公安局都找不到他,我 们更找不到他了!"

10多天过去了,截至记 者发稿时,孝义市公安局和吕 梁市公安局仍然没有告知记 者霍耀山的消息。

张律师说,据知情人讲, 霍耀山为摆平此案,已经花费 了1000多万元,其中仅给一 人就有200万元。

查处官煤勾结 咋就这么难

霍耀山现在受到的处理仅仅是"免职"。孝义市公安局的说法是,公安局无权处理科级干部,目前只能是"免职"。等到纪委有了处理结论,才能作出进一步处理。孝义市纪委的说法是,要等到吕梁市纪委的说法是,由西省公安厅和吕梁市公安部门的最终结论。吕梁东公安局的说法是:该案已经移送市不多起诉。

在一个个部门的"说法"中,东风煤矿的合法所有者成够生等来的只有一次次失望。

有一个问题让记者疑惑, 霍耀山控制东风煤矿后,东风 煤矿被非法转让了两次,得知 被转让后,成贵生马上派人前 去交涉,提醒买主,"你们是非 法买卖,我才是煤矿的主人"。 可前后两任买主根本不予理 睬。孝义当地人的解释是,他们 只是出面跑的,他们背后什么 什么亲戚是政府官员。

中央纪委2007年10月12 日发布了《安全生产领域违纪 行为适用《中国共产党纪律处 分条例》若干问题的解释》。按 照《解释》,国家机关和国有企 业工作人员的配偶、子女及其 配偶违反规定在煤矿等企业投 资入股或者在安全生产领域经 商办企业的,情节严重者可开 除国家机关和国企工作人员党 籍。山西省也加大了对煤焦领 域腐败的打击力度。

2007年7月19日,孝义市人民政府下发了《关于2007年市政府系统党风廉政建设和反腐败工作任务分解的意见》,明确提出"继续清理纠正国家工作人员投资人股煤矿员员,"对国家机关工作人员,国有企业负责人在煤矿投资人股的,不论多少,必须坚决全部退出。对隐瞒不报和拒不退出以及不上交收益的,一律先就地免职,再由纪检监察机关严肃查处,涉嫌违法犯罪的要移交司法机关追究刑事责任。"

颇具讽刺意味的是,霍耀山入股经营煤矿是在中央、山西省、吕梁市和孝义市连续下文治理官煤勾结的时候。而他的问题被认定后,也没有受到"严肃查处"。

再严厉的政策也需要人去 执行。而各种人情、利益会让政 策的执行大打折扣。在孝义采 访期间,记者明显感受到这一 点。面对记者核实几份文件真 伪的要求,孝义市政府一名工 作人员明确给予拒绝:"这些 文件肯定是假的,但我要是拿 着文件去找市政府、财政局,人 家会说我帮着记者调查霍耀 山,我还要在孝义工作几十年 呐,希望你能理解。"

私下里,官员人股似乎很正常。公开场合,没有人愿意"得罪"违法违纪的同僚,这也许是查处官煤勾结难的官场生态。 据《中国青年报》



孝义鑫辉煤业有限公司伪 造的公文 **刘万永** 摄

纪委调查后派出所所长仍未交矿

2007年7月至10月间,吕梁市纪委根据相关举报对霍耀山调查并予以"双规"。成贵生说,查案期间,吕梁市纪委确认东风煤矿为成够生所有,并口头通知成够生准备接手煤矿。

此时,霍耀山已经被解除 了"双规"。孝义市一名政府官 员出面协调霍、成之间的矛盾。 成贵生说,这名官员对他说,霍 耀山把煤矿交回成够生,并保 证再也不欺负成贵生兄弟,作 为交换,成家不要再闹了。

但霍耀山并没交矿。吕梁 市纪委的态度更让成贵生兄弟 忐忑不安。后来,纪委通知说, 东风煤矿不用接了,因为既不 是成够生的,也不是霍耀山的!

成贵生赶紧派人到山西省 工商局调查。让他没有想到的 是,2007年9月30日,东风煤矿 已经变更成为孝义鑫辉煤业有 限公司,法定代表人也变更为 田新民(霍耀山儿女亲家),股 东为田新民和郭宝生(霍耀山 小舅子)。更让他震惊的是,在 办理变更登记手续所需的材料 中,竟然有伪造的孝义市政府 及多个部门的文件。

公安机关调查表明,霍耀山被解除"双规"后,请王志贤(中阳楼派出所临时工)、杜青卫(孝义市工商局兑镇工商所副所长)吃饭,商量如何摆平成够生举报他人股煤矿之事。在杜青卫、王志贤的操作下,一系列假文件很快伪造出来。

伪造的《孝义市人民政府 关于对山西省孝义市东风煤矿 改制方案的批复》(孝政发 [2007]132号)说:"同意将 孝义市东风煤矿评估确认后的 净资产在吕梁市产权交易市场公开、公平拍卖。原东风煤矿债权债务全部由山西省孝义鑫辉煤业有限公司承继。"落款日期为2007年8月14日。

伪造的《吕梁市产权交易市场国有企业产权交易成立确认书》(吕产权成交【2007】16号)说:"吕梁市产权交易市场公告时间为2007年8月15日至2007年9月5日,在公告时间内,只有田新民一人参加竞买……成交额为4478442.98元……本次交易合法,确认有效。"落款日期为2007年9月6日。

伪造的孝义市财政局《关于对山西省孝义市东风煤矿净资产转让的确认函》(孝财发[2007]63号)确认了《吕梁市产权交易市场国有企业产权交易成立确认书》中东风煤矿全部转让给田新民的内容。落款日期为2007年9月7日。

2007年9月30日,山西省工商局对东风煤矿进行了变更登记。吕梁市纪委调查表明,此时,霍耀山仍实际控制东风煤矿。

在掌握伪造政府公文的相 关证据后,成够生立即向有关 部门举报。成贵生说,霍耀山托 孝义市公安局副局长梁国玺进 行协商,说:"经过"双规",耀 山所长也不能当了,放他一条 活路,给他一部分经济补偿,耀 山把矿还给你们。"

成贵生说,自己起初答应给霍耀山200~300万元;但霍耀山讨价还价、拖延时间,补偿数额确定后,梁国玺通知成够生准备接矿,可霍耀山却以种种理由一天推一天。此后,东风煤矿又被非法转让了两次。